

红色记忆

# 回忆南下途中 贺龙同志的一次讲话

□秦守义

## 整装待发

1949年，为了解放大西南，西北军区和晋绥军区决定，大量吸收知识分子到位于临汾的西北军大绥蒙分校（后称西北军大分校）学习。

当时我在吕梁十中（后改为新绛中学）师范三班读书。

由于革命形势的发展和需要，全班提前毕业，17岁的我和其他10余位同学来到临汾，被分配到西北军大绥蒙分校第十队。

同时，晋南中学、运城师范学校及晋南各县从参军入伍的青年中抽调的一批知识分子也先后到校编入各队，并投入紧张的政治和军事学习。

经过3个多月的学习，10月13日，西北军区和晋绥军区正式宣布西北军大绥蒙分校将进军大西南，终点是四川成都，代号是黄河部队。

1949年10月24日，晋绥军区谷志标同志向我们作了南下成都的动员报告，并向学校授予了军旗，发布了出发命令。

10月26日早晨，我们从临汾北营盘驻地出发，队列整齐，气势浩荡，伴随着“向前！向前！我们的队伍向前进……”的嘹亮歌声，踏上了南下的征途。

经过几天行军，队伍到达运城驻扎休整，我们驻在留驾庄。这时，学校接到通知，贺龙校长要来看望大家。一时间，贺龙成了学员们谈论的热门话题。有人称赞他在革命处于低潮时期，毅然抛弃高官厚禄投身革命的无私无畏和高风亮节；有人讲述他两把菜刀闹革命，点亮洪湖半边天的故事。

11月2日，初冬的晋南大地还是暖融融的，全校干部、学员列队坐在安邑县第一完小的操场迎接贺龙同志的到来。各队互相鼓掌、唱歌，会场气氛活跃，歌声此起彼伏。突然，执行队长提高嗓门高喊：“全体起立！”队伍中响起了暴风雨般的掌声！

贺龙同志身体强壮，颊阔脸圆，蓄一字须，神采奕奕，笑容满面，一边向大家招手致意，一边阔步走到讲台的桌子前。学校教育长曹振之同志宣布：“请贺龙同志作南下的动员报告。”顿时，掌声如雷。

一阵激动的掌声过后，会场肃静下来了，贺龙同志和普通战士一样，穿一身黄军装，留平头。他以浓重的湖南口音讲话：“此次南下的任务是解放大西南，和第二野战军会师，和四川地下党会师。目前革命形势发展很快，要三步并成两步走。要求大家担负起开辟新区，建设新区的光荣任务。”



▲1949年11月2日，贺龙同志向师生作“进军大西南”动员报告，休息时与安邑县县长（左二）、校政治部主任龙舒林（左一）谈话。曹学针/摄

2

## 动员鼓劲

针对学员中存在的思想问题，贺龙同志向我们讲述了革命与纪律、纪律与自由的关系，他说：“我们要翻越秦岭，到达四川成都。虽然路途遥远，山高谷险，但还有点走路的自由。四川解放了，铁路修通了，便不需要走这么长的时间了。坐上火车一天多便可以回到山西，但沿途不到站是不能上下车的，你要是随便爬上跳下，那就会有生命的危险，能给你这种自由吗！”

贺龙同志进一步说：“随着革命和建设事业的发展，我们有飞机了，你想坐飞机回山西看看，那比坐火车用的时间还短得多，只需要一两个小时便到了。但坐飞机比坐火车更不自由，不仅坐上去不能随便上下，还要用安全带牢牢拴在你的腰上，这不是愈来愈不自由了吗？”

接着，贺龙同志对个别人开小差的现象进行严厉的批评。他说：“革命要靠自觉，靠捆绑解决不了问题。”他告诫企图开小差的人：“你实在要走，我们也拦不住，但要把武器留下，把棉军装脱下，这套3面新的棉军装是人民的财产，不能带走。”

讲到这里，会场气氛顿时活跃起来，原来学员中那些有动摇思想，不愿离家南下或不愿遵守革命纪律的人思想有了触动。

贺龙同志教育学员，革命就要抛弃小家庭观念，才能为劳苦大众服务，抛弃小资产阶级革命动摇性，才能坚定革命信念。要看到新中国光辉灿烂的美好前景，看到人民包括自己在内的光明前途。贺龙同志的讲话，被一阵阵“解放大西南”“解放全中国”“跟着共产党”的口号声所打断。最后，贺龙同志握着烟斗的右手向前一挥，铿锵有力地讲：“只要蒋介石的子弹打不死我贺龙，我就要和大家革命到底。”

会后我们学员热烈讨论，联系实际，联系个人，修改南下决心书，一些原本打算离开部队的人，主动表达决心，要南下四川、解放大西南、解放全中国，永远跟着共产党。有的写出行军计划，有的写出申请入党书。“谁英雄，谁好汉，行军路上比比看”成了每个学员行军计划中写的一句话。

经过两个多月的长途跋涉，艰苦考验，在四川绵阳行军短暂休整时，党组织发展了建校以来第一批包括我在内的30多名党员，为党组织注入了新鲜血液。到达成都后，1500多名学员被分配到四川及西南各地，成为各级领导骨干，为建立、巩固人民政权，贡献了自己的力量。

党史撷英

## 安夏独立营痛击敌爱乡团

□乔呈祥

1946年7月的一天，安夏独立营在夏县王峪口保卫夏收。

独立营的侦查员发现，敌爱乡团正在上晁村欺侮群众。我军指导员谷源清、裴跃奎，副指导员郝瑞良便召集部队分配任务。

我军指挥员命令二连连长李全生，带领二连从王峪口村北向杨村方向，先向北再向西隐蔽迂回，插上上晁村和下段村之间，断敌逃路。

我军指挥员命令一连连长孙永顺，带一连从王峪口村南沿山根隐蔽前进，向坡底窑直插过去，强跨张茅公路，抢占上晁村制高点，配合二连在敌背后形成包围。

两个连出击之前，营部侦察组从王峪口西冲出，担任佯攻任务，迷惑敌人。

待战斗打响后，敌人溃不成军，除打死10余名敌人外，还俘虏6名敌人，缴轻机枪2挺、步枪10余支。

## 游击队智歼敌特务队

□王志英

解放战争时期，安邑县东郭镇设有编村，特务头子杨英武带着一支特务队，经常搜集独立营情报，还欺压勒索老百姓，群众要求“予以除之”。

一天，敌特务队正在东郭十字路口吃西瓜。我军游击队获得这个情报后，立刻派出8名队员，一路迂回到北门堵截，另一路从南门冲入。我军战士只用了几颗手榴弹，就击毙了2个敌人。

当敌特务队其他人员逃到东郭北门口时，被埋伏在此的游击队战士阻击，我军战士当场击毙2名匪特。特务头子杨英武磕头像捣蒜，口喊：“饶命！”我军战士将恶贯满盈的杨英武就地正法。

这次战斗，不但歼灭了杨英武特务队，还缴获长短枪5支，群众拍手称快。

## 我军战士奇袭敌通信排

□吕武平

安邑县汤里村驻着一个敌人的通信排，担负着敌人运城指挥部与外地敌军的联络任务。给他们提供保护的是安邑敌爱乡团许炎山部。

我军于拂晓前下山，秘密潜入汤里村，趁敌军“有的睡大觉，有的推牌九”之机，攻了进去。班长卫困娃首先用刺刀结果了门岗性命，然后5个人又一起冲了进去，勒令所有人“举起手来！”有个小头目正要取枪，班长卫困娃就用刺刀结果了他的性命。躺在炕上的另一个家伙，也欲取枪对抗，战士卫余吉立即用刺刀刺进了他的屁股。有个“兵痞”也在求饶中向枪架靠近，战士张喜堂就对着他的大腿刺了一刺刀。

这四刺刀，吓得其他敌人纷纷举手投降。不到5分钟，缴获1部电话机、5支步枪、毙伤敌人3人、俘虏2人，还烧了炮楼。